

快速反应部队集结，并向柬埔寨军队开火。

看似交火时长仅仅10分钟，可实际上所谓的“泰柬争议地区”，是数十年没能解决争端之地！即使泰国前总理他信与柬埔寨前首相、现任参议院主席洪森称兄道弟，反正在他们各自当政的时代，这事情也无法解决！

争议的地方不大——大约4.6平方公里。关键是争议地区南侧的马夸山摩艾丹崖顶上有一座印度教寺庙遗址——柏威夏寺。高棉语中称其“Prasat Preah Vihear”，意思是“吴哥王朝的圣寺”；而泰语则称为“Prasat Phra Viharn”，意为“神的圣殿”。

据称，柏威夏寺最早可追溯到公元9世纪，系当时的高棉帝国的君主耶输跋摩下令建造。整座寺庙历时200多年至1152年于苏利耶跋摩二世时期完工。其建造初衷是为了巩固政权和宗教信仰，成为吴哥王朝重要的宗教圣地。

进入近现代以来，尽管国际公认的高棉之继承人系柬埔寨，可泰国一直声称对柏威夏寺拥有主权。1962年，海牙国际法院判决称，柏威夏寺的主权属于柬埔寨。柬埔寨方面甚至将之归入柏威夏省管辖——一个省的名字，由这座寺庙而来，显示的无非是柬埔寨的决心和不依不饶！

但泰国同样不依不饶！泰国

的意思很明确：在法国殖民者占领中南半岛时期，1908年秋天，法国军方勘测绘制了边界地图，并交给当时的暹罗政府。这份地图中，将柏威夏寺标注在柬埔寨一侧，当时就引起暹罗方面的不满，认为是法国殖民者对暹罗的蚕食——怎么能让一支笔在地图上勾画一下，就夺走属于暹罗的领土呢？后来到20世纪30年代，当暹罗更名为泰国后，进一步“声索”柏威夏寺主权。1949年，趁着法国殖民者即将彻底离开中南半岛之际，泰国出兵占领了柏威夏寺。泰国军人到1952年离开这座寺庙。而新获独立的柬埔寨方面当然不服，于是才有了其告上国际法庭，并得到了1962年有利于柬埔寨方面的判决！

海牙国际法院的判决——9比3。多数法官认为，当年法国军官送交暹罗的地图是得到暹罗当局确认的。“当时及以后许多

年，暹罗方面许多官员包括前联合勘界委员会的成员都看到过这幅地图，非但没有表示任何不同的意见，并且还对制作地图的法国官员表示感谢。”但泰国方面认为，殖民者划下的边界线是不能被承认的。更何况，除了柏威夏寺本身之外，还有周边诸如塔莫安通寺、塔莫安小寺、塔戈贝古寺及翡翠三角区，都是泰柬边境争议地区。如果仔细点数，则泰柬边境争议地方多达15处！无论是泰国还是柬埔寨，当然都想将包括柏威夏寺在内的这些地区全部纳入囊中，可现实是谁都无法在比较重要的四个地方全都占据上风，更何况在15个地方均占上风。

矛盾在2008年7月7日再次加剧！原因在于柏威夏寺在这一天被联合国教科文组织批准为世界文化遗产。泰国方面继续干瞪眼。原因在于申报世界遗产的

右图：2009年3月13日拍摄的资料照片显示，两个孩子在柏威夏寺注视着一名正在警戒的士兵。

